Fizikai kémia I. példatar — Egykomponensii rendszerek szamolasi feladatok (F)

Egykomponensii rendszerek termodinamikaja

F75. Mennyi a viz forraspontja egy olyan hegy tetején, ahol a 1égkori nyomas 0,879 bar? A viz
atlagos parolgashéje 40,64 kJ mol ™.
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Fizikai kémia 1. példatir — Egykomponensti rendszerek szamolasi feladatok (F)

F76. A kloroform egyensulyi géznyomasanak hémérsékletfiiggését az alabbi tablazat adja
meg:

T/K 272 | 293 | 298,8 | 322,3 | 327 | 335
p/(10°Pa) | 6,7 | 20,0 | 267 | 66,7 | 80,0 | 106,7

Hatarozza meg a 300 K-hez tartozd gbznyomdast és szamitsa ki a kloroform

parolgashojét.
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Fizikai kémia I. példatar — Egykomponensii rendszerek szamolasi feladatok (F)

F77. Egy 75kg tomegli ember 30cm hosszusagu korcsolydjanak éle 0,10 mm. Tud-e

korcsolyazni —3,0 °C hidegben, ha feltételezziik, hogy a jégen val6 siklas feltétele az, hogy
a jég azon a kis feliileten, ahol a korcsolyaval érintkezik, megolvadjon? A viz siirlisége
1,0 gem™, a jégé pedig 0,9 gem ™. A viz olvadashéje AgeH® = 6,00 kJ mol ™.
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Fizikai kémia I. példatar — Egykomponensii rendszerek szamolasi feladatok (F)

F78.  Egy 5,0 mx10,0 mx4,0 m-es tanterem 20 °C-os leveg6jének relativ paratartalma 60 %. A

viz telitett gbznyomasa ezen a hémérsékleten 2314 Pa. Hany kilogramm vizgéz van a
helyiség leveg6jében?
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Fizikai kémia 1. példatir — Egykomponensii rendszerek szamolasi feladatok (F)

F79. A diklér-metan géznyomasa 24,1 °C-on 450 Torr, parolgasi entalpiaja 28,7 kJ mol™.
Szamitsa ki azt a hdmérsékletet, amelyiken a géznyomas 500 Torr.
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Fizikai kémia I. példatar — Egykomponensii rendszerek szamolasi feladatok (F)

F80. A szilard benzol gbéznyomasa —30 °C-on 298 Pa, 0 °C-on pedig 3266 Pa. A folyadék
allapoti benzol gbéznyomasa 6173 Pa 10°C-on és 15798 Pa 30 °C-on. Ezekbdl az
adatokbdl szamitsa ki a benzol olvadashgjét.

Clowacuss — C/Q@k,pe/%ﬂ Oh— W/‘C OJ&LMM'L&\/
W\()\‘/‘QUO\‘,Q/(L\&/\O\/ dn aﬁ@Qf@QﬁQQA/\Op D
2. Lo P (?5(4 3266
A A= & oy T 2948 ‘
e T Y =t 06%¢ Wk

—

T T 23S A ST
R L o
Boogh = A A =33 8§34 LF/uo

28315 20 IS

erxot () Dot oe ()R, e (q)

k A\su&:ﬂy ]\
At = A - A A= 10538 LA




Fizikai kémia I. példatar — Egykomponensii rendszerek szdamolasi feladatok (F)

F81. Egy bizonyos szilard anyag moltérfogata 1,00 atm nyomason és olvadaspontjan
(350,7K) 161,0 cm® mol™. A folyadék moltérfogata ugyanezen a hémérsékleten és
nyomason 163 3 cm mol“1 A szilard anyag olvadaspontja 100 atm nyoméson
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Fizikai kémia I. példatar — Egykomponensii rendszerek szamolasi feladatok (F)

F82. Ismeretes, hogy egy folyadék géznyomasa a 200-260 K hémérséklettartomanyban a
kovetkezo kifejezéssel szamithato:

25018

T/K

In(p/ Torr)=16,255—

Szamitsa ki a folyadék parolgasi entalpiajat.
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Fizikai kémia I. példatar — Egykomponensii rendszerek szamoldasi feladatok (F)

F83. Szamitsa ki a munkavégzést, amikor a 25 °C-os viz feliiletét 150 cm?-r8l 2500 cm’-re

néveljiik. A viz feliileti fesziiltsége ezen a hdmérsékleten 7,20-102 N m™.
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Fizikai kémia I. példatar — Egykomponensii rendszerek szamolasi feladatok (F)

F84. Szamitsa ki a 0,871 gem ™ stirliségli folyadék feliileti fesziiltségét, amelyrol ismeretes,
hogy a 0,80 mm atméro6jii kapillarisban 1,20 cm-t emelkedik.

P= &34 Ly /i
%:8\57& UL/S'Z\J
(:O‘HWCH—(6+M
'ﬁp:/((Lcw\/ =4\L-{OTZJU\_)
2T
\p%.r
_AhPgr
79

o

/?(

= 0102051 N




Fizikai kémia I. példatar — Egykomponensii rendszerek szamolasi feladatok (F)

F85. A CCls gbznyomasa cseppek formajaban 20 °C-on 0,90 Torr nyomassal nagyobb, mint
egyetlen tdmegben, amikor 87,05 Torr. A folyadék stirisége 1,60 g cm™. Széamitsa ki a

cseppek sugarat. A szén -tetrollord £ elulete ‘FCSEOL\’%,SQEﬁ C‘s\O 13 N /m/
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Fizikai kémia I. példatir — Egykomponensii rendszerek szamolasi feladatok (F)

F86. Ha a benzol 5,5°C-on megfagy, akkor sfirisége 0,879 gcm™-r8l 0,891 g cm -re
valtozik. Az olvadasi entalpia 10,59 kJ mol™'. Hatirozza meg a benzol fagyaspontjat
1000 atm nyomason.
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Fizikai kémia I. példatar — Egykomponensii rendszerek szamoldasi feladatok (F)

F87. Egy nyari napon a foldfelszinre beesd napfény teljesitménysirisége 1,2 kW m>. Egy
uszoddban egy 50 m®-es feliiletli vizfelszint kozvetlen napfény ér. Mekkora a
vizveszteség sebessége (gs')? A viz od\&jf f)&&“@‘\ﬁd&hé | 40364 L‘/%/MO('
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Fizikai kémia I. példatir — Egykomponensii rendszerek szamolasi feladatok (F)

F88. Egy hideg, sziraz reggelen a deresedést kovetéen a hdmérséklet —5,0 °C. A vizgoz

parcidlis nyomasa a légkorben 2,00 Torr-ra esett vissza. Szublimal-e a dér? Milyen
parcidlis nyomasu vizgdéz biztositanda a dér megmaradasit? 0°C-on a viz tenzidja
610 Pa, parolgashoje 2488 J g', olvadashéje pedig 333,3 J gl
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Fizikai kémia 1. példatar — Egykomponensii rendszerek szamoldsi feladatok (F)

F89. Mennyivel valtozik a benzol géznyomasa, ha 20 °C-on 10 pm, illetve 0,10 um méretl
cseppekké diszpergaljuk? A benzol stirtisége 0,879 gem™, feliileti fesziiltsége pedig
2,9102Nm™.
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Fizikai kémia I. példatar — Egykomponensii rendszerek onellendrzd tesztkérdések (T)

T69.

T70.

T71.

T72.

T73.

T74.

T3,

T76.

T77.

T78.

Onellenérzo (igaz/hamis) tesztkérdések

Az adott folyadék normalis forraspontja az a hémérséklet, amelyen az illetd folyadék
telitett géznyomasa 101325 Pa (1,00 atm). fL

A Trouton-szabdly szerint a fegiobb folyadék parolgasi entrépidja a forrasponton
kozelitéleg azonos: kb. 85 J K™ mol ™. .

T
A harmaspont azt a hdmérséklet- és nyomasértéket jelenti, amelyek mellett egy tiszta
anyag kémiai potencidlja szilard, folyékony és gazfazisban azonos.

4
A tiszta szilard anyag olvadaspontjanak nyomasfliggését leir6 Clapeyron-egyenlet:
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A tiszta folyadék telitett gbznyomdasanak hdmérséklet szerinti valtozasat leiré Clausius—
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Az r sugaru csepp feletti géznyomasra vonatkozé Kelvin-egyenlet: p = p'e *" .

(e,
Egy anyag fazisdiagramja megadja azokat a hdmérséklet- és nyomastartoméanyokat,
amelyeknél a fazisok termodinamikailag stabilak.

Az 1 bar (10° Pa) nyomashoz tartozé olvadasi hémérsékletet _pomaaétii§ olvadaspontnak

nevezziik. ?fp ool acl_

A harmaspont jelenti a legalacsonyabb nyomast, amelynél folyadékfazis még 1étezhet.
Y

A parolgas, fagyas, olvadas, oldodas és lecsapddas mind példa a fazisvaltozasra.
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